



РИСКИ ВНЕШНЕЙ СРЕДЫ: 2021 ГОД

ПРОГНОЗ НА 2021 ГОД: Риск введения санкций (рестрикций)

Глава направления политических рисков в консалтинговой компании Hawthorn Advisors, Максимилиан Хесс, считает, что Джо Байден после вступления в президентские полномочия может начать свою политику по отношению к России *«не с оливковой ветви, как когда-то во времена перезагрузки при Бараке Обаме, а с тяжелой санкционной дубины»* (<https://clck.ru/SUrXB>).

Так, например, 26.10.2020 г. Джо Байден сказал: *«Я думаю, самая большая угроза для Америки сейчас, с точки зрения разрушения нашей безопасности и наших альянсов, - это Россия»*.

До этого он обвинял российского президента в «активном разрушении американской демократии», обещал «противостоять России», добиваться ограничения импорта товаров из России в США и другие страны НАТО, а также противодействовать росту влияния Москвы в Европе и других регионах (<https://clck.ru/SUrcv>).

ПРОГНОЗ НА 2021 ГОД: Риск введения санкций (рестрикций)

Аналитик инвестиционной компании «Фридом Финанс», Евгений Миронюк, отметил, что для российских компаний, имеющих наибольший санкционный риск, таких как «Газпром» и «Роснефть», победа Байдена является негативным событием. Так, например, приход к власти Байдена, по его мнению, может затронуть энергетические проекты России – такие как газопровод **«Северный поток-2»**, принадлежащий «Газпрому», и разработка месторождений на шельфе (<https://clck.ru/SUrcv>).

В подтверждение выше сказанному следует отметить реакцию США на запуск строительства «Северный поток-2». Так, **13.12.2020** г. США заявили, что проект российского газопровода «Северный поток-2» не имеет шансов на реализацию (<https://clck.ru/SUt8U>), а **17.12.2021** г. сенатор Тед Круз заявил, что по газопроводу никогда не будет пущено топливо из-за нового пакета американских санкций (<https://clck.ru/SV8Lf>).

Необходимо отметить, что **12.12.2020** г. Nord Stream 2 заявила о возобновлении укладки «Северного потока-2» (<https://clck.ru/SUswt>). **Эксперт Финансового университета при правительстве России, Игорь Юшков**, заявил, что «чтобы полностью завершить укладку подводной части обеих ниток «Северного потока-2», включая датский участок, потребуются от одного до полутора месяцев при одновременной работе обоих судов – «Фортуна» и «Академик Черский» (<https://clck.ru/SUswt>).

ПРОГНОЗ НА 2021 ГОД: Риск введения санкций (рестрикций)

Главный экономист «Альфа-банка», Наталия Орлова, ожидает, что в первом квартале 2021 года санкционная риторика негативно повлияет на **рубль**. Эксперт считает, что рубль будет снижаться против доллара под давлением антироссийских санкций (<https://clck.ru/SUtL6>).

По мнению частного инвестора, **Максим Темченко**, отношение доллара к рублю может достичь отметки 100 руб. за 1 доллар (<https://clck.ru/RJBCs>).

Кроме того, доктор экономических наук, Игорь Николаев, считает, что будущие санкционные ограничения могут привести к отключению России от **системы международных платежей SWIFT** (<https://clck.ru/SUsqW>).

Учитывая подобные негативные вызовы **28.10.2020** г. Государственной думой в первом чтении был принят бюджет на 2021–2023 гг. Анализируя его **советник гендиректора «Открытие Брокер», Сергей Хестанов**, пришел к следующему выводу, что Государственная дума полагает, что настоящему «черные дни» еще не наступили (<https://clck.ru/SUseP>).

ПРОГНОЗ НА 2021 ГОД: Риск изменения законодательства

Юрист, Антон Корнев, утверждает российская казна в 2020 году недобрала около 2,5 трил. рублей (<https://clck.ru/SUtcx>). **Антон Корнев** предполагает, что в связи с этим все правоохранительные и фискальные органы в 2021 году будут стремиться затыкать эту финансовую брешь с помощью населения и с помощью предпринимателей.

Так для этой цели налоговая планирует запустить **систему АСК НДС-2 (автоматическая система контроля)**, которая будет отслеживать НДС до 17 контрагента.

Таким образом, ИФНС России сможет оцифровать все транзакции всех юридических лиц в 2021 г.

Руководитель Федеральной налоговой службы, Даниил Вячеславович Егоров, поставил эту задачу первой в план работ ИФНС России в 2021 году. Далее в планах предполагается взять под контроль транзакции всех индивидуальных предпринимателей, а также самозанятых.

ПРОГНОЗ НА 2021 ГОД: Риск изменения законодательства

Стоит отметить, что в помощь налоговой уже подключен Росфинмониторинг (Федеральный орган исполнительной власти России, осуществляющий функции по противодействию легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем). В частности, **15.10.2015** г. между ИФНС России и Росфинмониторингом было заключено Соглашение №01-01-14/22440 (<https://clck.ru/SUtp4>), согласно которому **стороны могут обмениваться информацией в режиме онлайн.**

В ближайшем будущем к данному соглашению планируется **подключить банки** для того, чтобы оперативно получать всю необходимую информацию в режиме онлайн.

Юрист и арбитражный управляющий Дина Зайцева сообщила, что с 01.01.2021 г. **судебные приставы в счет погашения долга теперь будут иметь полномочия удерживать часть суммы долга с заработной платы должника**, т.е. судебные приставы смогут напрямую обратиться к работодателю должника и перевести сумму задолженности сразу на банковский счет ФССП в день получения заработной платы (<https://clck.ru/SV8pM>).

В 2021 году также вводятся **новые налоги на доходы с банковских вкладов**. Теперь ставка будет одинаковая и для резидентов, и для нерезидентов – 13% НДФЛ. Правило «плюс 5%» больше применяться не будет (<https://clck.ru/SUu4R>).

В новом году 2021 году также ожидается **повышение тарифов** на жилищно-коммунальные услуги. Так, в с **01.07.2021** г. в каждом регионе будут установлены свои индексы повышения. Например, в Москве индекс повысится на 4,6%, в Подмосковье – на 3,6%, а Санкт-Петербурге ЖКУ подорожает на 3,5% и др. (<https://clck.ru/SUuWm>).

ПРОГНОЗ НА 2021 ГОД: Риск изменения законодательства

В 2021 году Китай планирует выпустить «Цифровое средство электронных платежей» (DCEP) – **цифровую версию юаня на блокчейне**. Это следующий шаг Народного банка Китая в цифровизации финансов страны (<https://clck.ru/SUuGo>).

Стоит отметить, что **31.07.2020** г. в России был принят Федеральный закон N 259 «О цифровых финансовых активах и цифровой валюте» (<https://clck.ru/SUtuo>), согласно которому на территории Российской Федерации на **криптовалюту налагается запрет**, т.е. на нее ничего нельзя покупать или ей нельзя расплачиваться.

13.10.2020 г. Банком России был опубликован «доклад для общественных консультаций» согласно которому Банк России **планирует запустить в обращение «цифровой рубль»** – дополнительную форму российской национальной валюты, которая будет эмитироваться Банком России в цифровом виде (<https://clck.ru/SUuB6>).

ПРОГНОЗ НА 2021 ГОД: Риск инфляции

Главный научный сотрудник Центра агропродовольственной политики РАНХиГС, доктор экономических наук, Василий Узун, заявил, что в 2021 году мир столкнется с **рекордным подорожанием продуктов**. Эксперт отметил, что из-за пандемии доходы населения упали больше чем на 10%, а продукты начинают дорожают и эта тенденция будет сохраняться весь 2021-й год. Если это произойдет, то мир приблизится к самым высоким ценам на продукты за все кризисы» (<https://clck.ru/SUuKW>).